

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, esütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
öt hasábol petitor 5 krajcar. Nagyobb terjedelmű s többhéten megjelendő hirdeméneknél leopoldus történi. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántéri közlemények minden sora 20 kr. A hirdemények a szerkesztői irodában vetetnek fel. Az előfizetési s hirdeményi pénzek a kiadóhivataltal, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztőségi irodába a városháza épülete alatt (Rözsztér) czimzandók.

A tüntetés.

(Folytatás.)

Legközelebbi cikkünkön azon végeztük, hogy a magas védvámok által mesterségesen feleröltetett ivégházi gyárparvajni édes és jutalmazó lenne a csempédésű, de káros az államnak, — és nemzetgazdaságunk létalapijának a mezőgazdaszatnak.

Halljuk az ellenvetést, mit önkök theoretikus bölcsessége hangzatosan kiált ellenünk: hogy tudniillik, — a magas védvámok nem saját népiük fiait vonják el a mezőgazdaszattól, de külföldről esalogatják be a százezrekre menő munkásokat.

Nagyon szép volna biz az. De van egy kis bökkenője. Az nevezetesen, hogy nagyszámú iparos népségét beédesgetése, és állandó megtelepítése oly nagy kiterjedésű iparüzletek berendezésétől feltételeztetik, — a melyeknek létrehozatalára több száz millió frt készpénzbeli töké kívántatik meg.

Hogy honnan vennénk mi az arra szükséges roppant tökéket, — azt közbönséges agyvelejt ember fel nem foghatják. Azt elképzelné csak az bírja, ki az orgonafűtök leveleit is 10 forintos bankóknak gondolja.

Behozzák az idegenek — felelik önkök — beköltözésnek a külföldi gyárosok tökéikkel, — iparos értelmességekkel, üzleti és kereskedelmi egybekötésseikkel. Behozná őket a lucri bonus odter.

Tegyük fel, hogy úgy lenne. Gondolják önkök, hogy ez hazai, nemzeti ipar lenne, — mely hazánk jó és rosz napjainak velünk virágzának, vagy velünk szenedne, — s ki az emberi viszontagságok minden változásaiiban szent megadással s egyszerűen lelkesülten éreznék, — ez a föld, melyen élnek s halnók kell.

Ezen eszupán a nagy haszon által beáramlott idegen ipar az első zajra, az első ellenközó áramlatra földszénd sátorfáját, és itt hagyja bennünket a faképnél.

Mert ne esalják önkök magokat, s ne ámítsák hiszékeny hallgatóikat azzal, hogy solid vállalkozó valók pénzzel és azon föltett szándékkal, hogy unokáikban is nálunk kívánunk maradni, — foguának ezer meg ezer számára, milliókra menő tökéikkel hozzáik áttépelni.

kedelmi politika: „ott venni mindent, a hol legolcsóbb, és ott adni el, a hol legdrágább.” Az államfértiak legnagyobb része is e politika fele irányul. Magok az amerikaiak — pedig öök egy egész világrész mindennemű kínésével bírnak, — majd minden 6—10 év alatt változtatják kereskedelmi politikájukat, — hódolván egyszer a védelmi, másszor a szabad kereskedési rendszernek.

Francaziországbán a III. Napoleon szabad kereskedelmi politikáját, Thiers védvámjait válták fel. De Thiers bukásával ismét hatalomra jutott a szabadkereskedési politika. Lehet-e alapos számítással fölteni, hogy évtizedekre nyuló állandósággal birhasson magas védvámokra fektetett kereskedelmi politika épen hazánkban, mely mint kiválóan földmivess ország szükségletel és természetes erőstőnéinél fogva szabad kereskedelmi rendszer felé vonatik.

Nem urak, a szerföltt félték, igen érzékeny, s ezért rendkívül óvatos, solid töké meg hozzának a védvámok magassága által előmesterkélnt bármily nagyknak látszó, de ingatag és ideleingsen hasznomnak jó szaga által becsalogattani.

De igen is, meg foguák rohanni hazánkat, egy faja az iparos kalandoroknak a vándoromadárként országról-országra kóborló azon tözszernek, kik úgy tudnak vállalatokat alapítgatti, hogy eszupán nyíiban és addig kockázgatták pénzeiket, amennyiben és meddig szükséges lépés esalini az eborlandított apróbb pénzesek.

Higyük el önkök, hogy az iparos vállalatok terén épen azon esaló szédelés, fogná megrohanni hazánkat, mely főleg Ausztriát, s legkivált Bécset s részben hazánkat is 1868—73-ik években elárásztotta, s melynek az 1873-dik évi májusi krach vetett véget.

Igenis eljőmmének az önkök nagy tözserei. De nem azért hogy millióitk bépítsék solid nehéz épületekbe, egykönnyen nem transportálható gyári gépekbe, munkás lakokba stb. stb., — hanem azért, hogy itt egy seregét gründolják az iparvállalatoknak nevezett kilöfönél nemű és nevű szédeléseknek résztvevőkre.

El is zsebelnek ezen urak szepen az alapítási nyereményeket, s ha mindjárt kezdetben tul nem adhatnák résztvevőiket, még odáig is leereszkednek, hogy nagy lühdóval megindítanak kezdeményezett vállalataikat, — söt eleinte fizetmének osztalékokat is, és pedig annál magasabbakat, minél gonoszabban menne az üzlet. Lenének önköknek fizetett vagy a syndicatusi osztalékokban részes újsgörők és lapjaik is nagy számmal, kik égre-földre magasztalnák a vállalatok jószágát, vagy jövendőtét. Egyesült erővel azután elhitetnek a tudatlan — de annál hiszékenyebb közbönséggel, hogy annál vállalatok valóságos aranyhegyeket rejteneik méheikben.

egy borzasztó károsodás után szerzett keserü tapasztalást, egy rémfületes kiábrándulást. Addig pedig, míg ez a kiábrándulás az iparvállalatok terén bekövetkezének, — előidézi Ausztriával szemben, a kikérülhetetlen válaháborút. Egyelőre a válaháborúrt eszupán annyit jegyzünk meg, hogy ennek épen azon természetü van, a mi a vérláborúnak, hogy rendszerint az marad nyertes, kinek az utolsó tallér a zsebében marad. Ezen neműt is a háborútnak, — söt kiváltként ezen neműt, pénzrel, még pedig igen sok pénzzel lehet sikeresen folytatni.

Szegény népek ne foguának ilyenbe. Azoknak igen józannul meg kell fontolni, hogy „quid valeant humeri, quid ferre recusent.” Haem erről jövő cikkünkben. (Folytatjuk)

A közigazgatási bizottság tegnapelőtt tartott ülésében tárgyalván, terjedelmesebb általános vita után előgattá a kisebb városok törvényhatósági hatáskörének megszűntetéséről szóló törvényjavaslatot, utasítván Gulner Gyula előadót, hogy a jelentést a ház hétfői ülésébe nyujtsa be.

A delegatio tárgyalásainak tartalma — írja a „Presse” — legfőkébb négy hétre tétetik, s ez idő elég is lesz, miután a hadügyi budget előirányzata 1877-re nem jelentéktelenül kisebb az ez évre megszavazott öszeggel. A hadügyi budget egy-egy tételét fölött, előre láthatólag nem lesznek hosszas viták, habár ezáltal is foguak indítványok tétetni a legényeségi eldeli javítása czéljától, s az e végre szükséges öszkek nagyobb mérvü szabadságolások által valóknak megszerzendők. A közös költségvetés többi része majdnem változatlan, habár a vámbevétel kisebbre van előirányozva mint az idei tétel, és innen magyarázható meg, hogy költségvetés csak egy kis öszszeggel marad hátrább az idei megszavazott öszkek mögött, habár a reduktió a hadügyi budgetben 1 millió 300,000 frtra mennek.

A szabadelvü kör tegnapelőtt esti értekezletét Gorove elnök megnyitván, felolvatatja a kör kebeléből kilépett ös képviselő nyilatkozatát, melyhez később még Bernát Deszó, Berzevici Eged, Mandel Pál, Fáy Béla, Királyi Pál, Szentül György és Szilaha Agoston járulnak. Elnök egy kisebb bizottságot indítványoz, mely a kilépett nyilatkozattal szemben a körnek velök is közlendő megállapodást fogalmazza. Némelyek azt egészen nélkülözöndöknek tartják, de a többség egy barátságos hangulatu válasz szerkesztését határozta el, még pedig két körülmény megértemésével: először, hogy a kilépett hírlapokban közölt manifestuma nem indokolja fölfelelül kilépetüket a körből, s másodsor, hogy a körnek május 10-iki határozata az említett manifestumban hibásan van idéve a mennyiben a kör nem a kiegyezési eleveket, hanem a kormányt a kiegyezésre ezen eleve alapján is választás helyeselt.

megállapodás értelmében előlkön kívül Szilagy József, Szapáry Gyula gr, Horánszky Nándor, Várady Gábor, Falk Miksa és Márkus István küldettek ki, kik a szövegezéssel visszaverték, miután annak a kilépés indokolására vonatkozó részlete kihagyották: a kör a következő szerkezetben állapodott meg: (lásd a mellékelt nyilatkozatot.)

T. Képviselő ur! Válaszul f. hó 14-én több elvtársával együtt hozzáim intézett beces nyilatkozatára, melyvel a szabadelvü párt köréből való kilépést tudomásomra juttatni méltóztatott, van szerencsém a pártunk ezen ügyben létezőt megállapodását a következőkben közölni: „Több képviselőtársunknak f. hó 11-ik s következő napján hozzáim küldött nyilatkozatából értesültünk, hogy az országgyűlési képviselők szabadelvü pártjának köréből kilépnek. A mai napon hírlapok után közzétett nyilatkozatuk pedig ezen lépésüket nyilvánosságra hozza, hivatkozással a kör f. hó 10-én tartott

értekezletének nem helyesen idézett határozatára, mely szöszereint ezt tartalmazza: a párt helyesli, hogy a kormány a kormányelnök által előadott eleve alapján a kiegyezés létesítésére vállalkozt.

Képviselő társaink ezen elhatározását saját nálatl fogadtuk. Az a kijelentésük azonban, hogy az országos szabadelvü pártunk tagjai maradnak, kilátást nyujt arra, hogy a mi hazafias törekvésünk is hozzá járulván, a szabadelvü párt egysége helyre fog állhatni. Fogadja kérem hazafiai tiszteletem nyilvánítását.

Budapestben, 1876. május hó 14-én. Az országgyűlési szabadelvü párt elnöke.” E megállapodás sokszorosítottván, a kilépést nyilvánított képviselőknek egyenként meg fog küldetni.

A magyar delegatio tagjai vasárnap d. e. 11 órákor a képviselőház nagy termében gyűlétek ösözleges tanácskozással végett. Boer Antal korelnök megnyitotta a tanácskozást, Zichy Tivadár gróft szölitja fel korjörzöt.

Falk Miksa az iránt szóalt fel, hogy miután a közös hadügyi miniszter a delegatiookban részt nem vevend, azt hiszi, hogy ha a képviselők ellen nem is lehet kifogást tenni, de a felelősséget, azt hiszi, hogy csak egy miniszter veheti át.

Elhatározottat, hogy a delegatio első ülése holnap d. u. 5 órákor lesz, melyben a delegatio alakulni fog.

Eztán kijelöltették a delegatio tisztikara s az albizottságok: Elnök: Szilagy József, alelnök: id. Szögyeny M. László.

Gazdasági bizottság: Gf. Szapáry Antal, Gf. Zichy Viktor, gr. Wodianer Albert.

Naplóbiztoság: Boros Bálint, b. Földváry Lajos, Missich János, Plachy Bertalan, Radics József, b. Smaics Bertalan.

Külföldi albizottság: Bernát Deszó, Emmer Kornél, Fabritius Károly, Falk Miksa, Háyvald Lajos, Smaics János, Schlauch Lőrincz püspök, Tisa Lajos, Gf. Zichy Ferr. Bögödy, Gf. Zichy Tivadár, Gf. Zichy Nándor, Várady Gábor.

Tengerészeti bizottság: Gr. Almásy György, gr. Erdölvi István, gr. Károlyi György, Peretti Alajos, b. Radics József, Smaics Bertalan, gr. Zichy Viktor.

Pénzügyi albizottság: Dániel Ernő, Harákányi Frigyes, gr. Lönyay Menyhért, Oltéanu János püspök, gr. Bejzeveics László, Plachy Bertalan, b. Wodianer Albert, Zsedényi Ede.

adassék ki az igazságügyi bizottságnak, mely jelentést teend az e törés szükségessé lépelekről. Szilagy Ernő a régi törvényalkalmazását sürgeti, mely 200 márkát fizettet azokkal, kik meg nem jelennek.

Szilagy Dézso Várady indítványára szavaz, mert az kettős megbízást az igazságügyi bizottságnak; először a jelen esetre másodsor általán intézkedések javaslattal illelőleg.

A ház elfogadja az indítványt, s a szerdai ülés napirendjére, a pénzügyi bizottság javaslatát tüzi ki. Ülés vége fél 12 órákor.

KÜLFÖLD. — A berlini konferentiaik véget értek. A diplomataik jegyzékek száma ismét szaporodott egyvel — más egyben nem történt. Tekintve az eddigi ily fajta „okmányok” hasznavehetlenségét és sikertelenségét, nem aaptalanul merül föl a kérdés, hogy a most Gortskoff által szerkesztett jegyzékek, midál most az orosz diplomacia áll élere a keleti akcióknak, lesz-e valami praktikus haszna és eredménye?

A konferentiaik — távirják Berlinből máj. 13-án d. u. 5 órákor — váratlanul gyors fordulatot vettek s ma delután befejeztettek. A három külügyér missziója be van fejezve. (?) — Andrássy gróf, úgy szintén az osztrák-magyar követés örömleteis hangulaton van. A három császár-szövetség tagjai teljes egyförtésre jutottak a keleti kérdésben követendő magukatartása iránt; az erre vonatkozó jegyzékonyok mult öjfel iratott alá a hatalmak képviselői által; ma delben a garantia-szerződés pontoztatá formalis módon tudomására hozattak a párisi szerződést aláírt hatalmak diplomataik képviselőinek. — A Gortskoff által javasolt és egy Ausztria-Magyarország, mint Poroszország (1) által teljes tartalmában elfogadott jegyzék Anglia, Francia-és Olaszország képviselöivel közöltetett, kik azt ad referendum fogadták. Egyszersmind határozottat, hogy a kiviteli rendszárák teljes titokban tartassanak, míg a párisi szerződéses hatalmak bejegyzése megírízendék. Ha felhivatalos forrásokból írják, hogy a hármis szövetség a nehéz kérdésnek békés megoldást helyezett kilátásba és ebben egyetértett, az magától örtetik. A német császár szözetrendföszkösségek halmozta el öket. Holnapra Andrássy gróf és külügyi hivatalunk udvari tanácsosai ismét udvari ebédre vannak hiva.

Elutasításról még semmi sem bizonyos, de valószínűleg holnap öjfel foguak elutazni Gortskoff herczeggel egysszer.

A „P. L.”-ez értesülése mellett közöljük a „N. F. Fr.”-nek hítese forrásokból merített következő sorait is: „Az occupatio, vagy interventio tervezetet orosz részről teljesen elvetettnek lehet tekinteni, miután az Gortskoff öi sem hozta. Ausztria vonakodási egy ily aciótól sokkal erősebbnek bizonyult, hogy sem legyözethetett volna.

Miután Oroszország ezen tervet eljette, most egy császár hatalmaktól javasolt, a többi európai hatalmaktól elfogadott és Andrássy által Konstantinopolban átnyujtandó egy oly jegyzék iránti egyetértés létrehozásáról van szó, melyben a reformok és azok keresztülvitelésére szükséges biztosítékok sürgetőbb és kötelezőbb módon kívántának. Da ez is csak egy előleges actusnak tekinthető, melyet nem követhet a lázadás elfojtásának sikere.

Oroszország Montenegró számára kikerikilitést és területnyagbízást követel és a következő támogatására arra hivatozik Gortskoff, hogy Oroszországban a közhangulatot csak nehezen lehet mérsékelni és hogy ő maga csak nem egyedül képviselője (?) a mediatio eszméjének.

A tegnapi (május 11.) konferentiaán Károlyi gróf és Novikov is részt vettek. Andrássy grófról beszélük, hogy fölötté meg van elégedve azon fogadtatással, melyben Bismarck herczeg külügyérnek eszméit Ausztria magatartása iránt részesít és tényleg Bismarcknak Andrássy gr. állaspontja mellett tanusított fellépésének tulajdonítandó, hogy Gortskoff herczeg eredeti állaspontjáról visszalépett.”

ÖSRÉGÉSZETI CONGRESSUS. A nemzetközi ösrégészeti congressus ideje közeledvén, Pulszky Ferencz és Römer Flóris, mint a congressus elnöke és titkára, körlevele neje Albingen grófnak. Ha ez eljegyzés most feloldódnék, ha a gróf Natáliát elhagyná, mivel egykor Oswald arája volt, nem lenne-e akkor a becsület által kénszerítve, hogy régenten adott szavát beváltva.

Borzalom fogta el a sorstól, de aggodalma alaptalan volt. Albingen gróf a leggyöndébb jegyes volt és maradt, mindent elkékszített a legfényesebb menyegzőre. A menyegző Bördiczen volt. A körügy össez nemessége meg volt hiva a fényes ünneplejre, mit egy eszupp polgári elem sen szentségtelentet meg. Csak a Sorma esalád volt kizárva. Az ifjú pár közvetlen a menyegző után elhagyá Bördiczet, hogy utra induljon.

Midőn Oswald a vidéki lapban az önap dagályos leírását olvassa, valamily nyugodtabb lett. Ez oldalról már nem volt félté, de a bánatos kínzó érzelmet meg mit tünt el egészen. Nem tudta valódiág élvezni az életet, mert magával sem volt tisztában. Mindéig felmerült benne egy eltűnt boldogság utáni emlékezet, s azon kételey: vajlon nem maga-e az öka, hogy az eltűnt.

Advertisement for Viktor gépezés (Viktor machinery) featuring the name 'Viktor' in large letters and text describing the machinery's quality and availability at 'ad-uteza 2203'.

Előfizetők... Egész Pénztár... Egy...

Debrecz

Lapunk... Debrecz... Ma korán reggel... A fejezőlapon...

Nosza kap... a szai Dániel... az abból tökélt... er... ellen, s le is...

Ugyan edes... ittjétek meg... ezen eljárását... há... érzetnek csak...

De hát a d... Tiszai Dániel... fia szabadalma... d a s r a.

Es valóban... önálló vámtérül... kimutatni olvasó... hogy Magyaros...

Engedtesse... éljünk azon jog... rek ellenében...

A „Debrecz... Irta: STE...

Es ez emlé... várhatott de a... erővel érdelt fel...

háló. Talán sok is lesz már az áldott esüből. A vetések jelen állása egy kis meleg napfényes időt követel már...

A magyar éjszakai vetési bevetési kimutatása. 1876. ápr. 20. 201,840; 1876. Január 1-től kezdve...

A fegyvergyakorlatokra berendelt tartalékos katonák közül két sámsói vitéz a kitűzött feladatnak megfelelően...

Ma korán reggel a színház melletti kertben a szakadó esőben egy 30-40 év körüli nő elkezdte ruháit magáról levenni...

Az Európa kávéházban holnap, szerdán este zeneestét tartatik Balázs Kálmán zenekara közreműködése mellett...

Az Európa kávéházban holnap, szerdán este zeneestét tartatik Balázs Kálmán zenekara közreműködése mellett...

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

Családok s iparosok számára legjobb gép...

Singer varrógépek... A világhírű és oly nagyon kedvelt eredeti amerikai Singer varrógépek...

Csipekék, virágok és fémernemiek.

NAPI HIREK.

Lapunk tegnapi számában megkezdett cikksorozatunk ma kénytelenek voltunk félbe szakítani...

A tiszai árvízkarosultak javára a kapitányi hivatal által eszközölt eddigi gyűjtés 713 forra neto eredményt mutathat fel...

Tornágy. Újában adakoztak tornászaink részére következő urholgók: Szilágyi Péter...

Köek Népünk János bucsúhangversenye. Mint lapunk tegnapi számában említettük...

A debreczeni légnemű vasút ügyében az a legújabb hír, hogy miután Schmidt de Vilde ur...

Pejachevich gr. altábornagy a ma d. u. vonattal jött vissza Szoboszlóról...

Időjárásunk folyvást rendez, esőre

munkások az elvállalt munkát megkezdették és szakadatlanul folytatják, ugyanazon munkára más munkásokat fogad...

A munkaadó által a munkásoknak okozott károk az utóbbiak javára a 89. § értelmében számitandók fel s térítendők meg.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZI SZEMLE.

(K. Gy.) Vasárnap, máj. 14-én, Uj-házy Ede ur utolsó és jutalomjátékul adott: „A KET ARVA”...

Szerepelnek benne: lovagok, polgárok, katonák, hordászekesek, biztosok, rendőrgyőrök, apácák, fegyenczók, házalók, halászosok, gyümölcsárúsok...

Minden hatóság ilyenmő megkereséseknek rögtön megfelelő tartozik a nélkül, hogy annak bírálatára jogosítva volna...

89. §. A munkások a visszavettetésen felül — vagy ha ez nem kívántatik, e nélkül is, — a munkaadó részére az elmulasztott napok után a helybeli hasonemő napszám két-szeresének, sőt ismétlés esetén négyszeresének megfizetésében marasztalándók.

90. §. Azon munkaadó, kitől az önkényesen távozott munkások az előbbi munkaadóhoz hatósági uton visszaillesztettek, hasonló kárpótlást követhet, kivéden azon esetet, ha a munkásokat igazolvány (84. §) nélkül fogadta fel...

91. §. A közös munkára vállalkozott egynek az általuk bármely törvényes okból fizetendő kárterítés, bírság, eljárási és visszafizetési költségekre nézve, egyetemesen kötelezetknek tekintendők, ha aziránt a szerződésben más nem foglalattik.

92. §. Ha elemi csapások által az aratásra, nyomatásra vagy cséplésre szánt teremben a szerződés megkötése után oly mérvő kár okoztaték, hogy a termés a rendes évi átlagos mennyiség felénél alább szállna...

Ha a munkaadó annak dacára, hogy a

HIRDETÉSEK.

Arverési hirdetemény.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekőnyi hatóság részéről közhírre tétetik, miszerint a felperes alföldi takarékpénztár részére alperes Balog Józseftől 330 aft. tőke és járulékaik erejéig lefoglalt ingatlanok, u. m. a debreczeni 1115. számú telekjegyzőkönyvben bejegyzett 1388. számú házastelek és 5 hold 400 öl ondódi földnek 533 aft 33", krra becsült 1/2 részét folyó 1876-ik évi május hó 24-ik, szűkés esetére június hó 24-ik napján délutáni 3 órakor, a törvényszék tárgyaló termébe végrehajtó Mézáros László által tartandó árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek a következők: 1. Kiküldési ár a becserélt, melynek 10 %-a, vagyis 54 aft. az árverési szándékozók 5. Vevő viseli az átirási kinstári díjat és a vett ingatlanok után a leütéső fogva eső minden nemő adó s egyéb terhet.

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem tenne, a vett ingatlanok bármely érdekelt fél kérelmére a p. t. r. t. 559. § értelmében vevő kárra és veszélyére utjabban kütűzendő s csak egyszeri árverésen becsáron alól is el fognak adatni.

Egyszersmind azon jelzőalos hitelezők, kik nem e telekőnyi hatóság székhelyén laknak, felhivatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltésük véglett, ezen hatóság székhelyén megbízottatt rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladási jelentésbe, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok ügyéze Simonffy István által fognak képviseltetni.

Azok pedig, a kik a lefoglalt ingatlanokra tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélő által a kiküldött árverelő kezébe bánatpénzűl leteendő.

2. Az ingatlanok az 1-ső árverési határnapon csak becsáron felül vagy azon, a 2-dik árverési határnapon csak becsáron felül vagy azon, a 2-ik árverési határnapon azonban becsáron alól is eladhatnak.

3. A 2-dik és 3-ik égenlő részben, és pedig az első a leütésőkor azonnal, a második és harmadik a leütéső 2 és 4 hónap alatt az árverés napjától fogva járó 6% kamattal fentirt telekőnyi hatóságnd lefizetendő; a bánatpénz az utolsó részletbe tudatik.

leket intéztek az érdeklődőkhöz, közölven velők a kongressus előírását, s főkérven: működőnek oda, hogy a kongressus munkálataiban minél többen részt vegyenek, s az ősrégészeti kiállításnál minél érdekesebb és számosabb tárggyal növeljék. Külföldről számosan jelentkeztek, s tudományos hírnévűnk megkívánja, hogy teljes érdeklőséget tanúsítsunk, s igazoljuk az okot, melyért a Stockholmban tartott legutóbbi kongressus Budapestet választotta idei székhelyévé, hogy t. i. ősrégészeti kincseinket a szakértőknek bemutassuk.

A kongressus szeptemberben nyílik meg: eljött tehát az idő, hogy a szakbeli férfiak tudósítsák a rendező bizottságot, vajjon miben áll az ígért térképek vagy megyei lehelhelyek ügye? meg vannak-e már a pogányvárak, örög árkaik, halotti halmok stb. térrajzi, átméreteti, és a mennyire lehet, szakleírásai; az ástásokat jegyzőkönyvi kivonatai? stb.

A vidéki múzeumok, gyűjtemények őrei, vagy egyes tárgyak tulajdonosai is főkértenek, sziveskedjenek őstörténelmi és embertani gyűjtemények vagy tárgyak minél hibebb, teljesebb jegyzékét beküldeni, a nevezetes tárgyaknak, ha csak körvonalait is mellékelni, hogy ezeknek segítségével a leletek, tárgyak statisztikai kimutatásait táblázatokban a központban elkészíthessék. Arra is kértnek: nyilatkozzanak, mikor üldüthetik be magokat a tárgyakat a kiállításra. A római, vagy középkori s újabb tárgyak nem tartoznak a kongressus körébe.

A felhívások izek is vannak mellékelve, kérdéseikkel és különlőző rovatokkal, melyek az őskori tárgyakra vonatkoznak, s könnyen kiölthetők, a kísérő utasítás szerint. A kongressus szept. 4-től 11-ig tart; a tagsági díj 12 franc; ezen árért, a nem szemelvényen jelenlévők is kapják a kongressus ékes illusztrációkkal szerkesztendő munkálatait, melyek érteke a tagsági díj teljes felülmúlója.

A tagok számatól, illetőleg a befizetendő tagdíjakból befolyt összegnek magasságától fog fűggeni a tudományos kirándulások száma és a vendégekkel való társas találkozásoknak könnyebítése. A pénz a fötitárhöz küldendő, mire a pénztárnok a tagsági jegyet a nyugtárvánnyal együtt az illetőknek meg fogja küldeni. A kérdések sorozata, az utadási kedvezmények, kirándulások, későbbi pótkörözvényben fognak közzétettni.

FŐVÁROSI HIREK.

Király ő felségét tegnap reggelre várják Budapestre. Megérkezése azonban a berlini értekezletek elluzódása folytán halasztást szenvedett. — Erzsébet főhercegnasszony, ki 20-évi távollét után, néhány napig a fővárosban és Alsóúton időzött, tegnap reggel Bécsbe utazott — Az orosz nőképző-egylet tegnapelőtti ülésén Veressé-Deniczyk Hermin assz. Szathmáry Károlyné és Szabóné-Szentpály Janka, — érdekes indoklások kíséretében, melyben a fényűzés ellen kérték ki, — határozott indítványt tettek egy országos női-vegyelőlet alakítása iránt. — Palfy Zsigmond kir. táblai bíró börtöntestét — ki még a múlt évi decz. 24-dikén eltűnt — tegnapelőtt fogták ki a Dunától, az alduna-soron levő Concordia gazmalm iránnyban. Id. Prükler Ignác a magyar kereskedelmi bank, az osztrák nemzeti bank, az első hazai takarékpénztár és az első magyar általános biztosító társulat igazgató tanácsosa, szűkhűdés következtében meghalt.

VIDÉKI HIREK.

Nyiregyházaán színtársulatunk volt tagjai Timár János és Rott Mari „Kornélia”-ban, Gyöngyösi Etel pedig a „Csók”-ban léptek fel először. Mindhárman a közönség élénk telt-

szeslyílvánitását vityták ki. — Ugyanoda Samassa egri érsek a bérmálási vallásos szertartás intézése végett f. hó 27-én érkezend, mely alkalommal tiszteletére a szinkörben díszelőadást rendeznek. — Szegeden Pacher W. Rudolf vaskereskedő vízzel töltött pisztollyal vetett véget életének. — A füredi szeretetház igazgatója Weber Ede, kinek a szeretetház virágzásában főedme van, elhagyni készült igazgatói állását. — Gyulafehérvár mellett négy mázsányi lópor robbanás volt. — Hegyhát-szent-Péteráán sertés düh ütött ki.

AZ UJ CSELÉDTÖRVÉNY.

Törvénykezési és eselőd és gazda közötti viszonyszabályozásáról, a gazdasági munkásokról és a napszámokról.

V. FEJEZET.

A mezői munkásokról és általában a napszámokról.

(Folytatás.)

87. §. A község elöljárói oly helyeken, hol a jelen törvény értelmében illetékes elsőfokú hatóság nincs, a munkásoknak a községből vagy munkahelyről való tényleges távozását, a munkaadó kívánatára kényszereszközök használatával is megakadályozni, s az esetet, ha addig a felek által nem történt volna, nyomban az illetékes hatóságnak bejelenteni tartoznak.

88. §. Ha ezen távozás meg nem akadályoztatott volna, az esetben a jelen törvény alapján illetékes hatóság a munkaadó kívánatára a munkásoknak visszavettetését egy szer rendszáralóly alkalmazásával is eszközölendi.

Minden hatóság ilyenmő megkereséseknek rögtön megfelelő tartozik a nélkül, hogy annak bírálatára jogosítva volna, vajjon a megkereső hatóság a duobó érdemét illetőleg helyesen járte-e, ez utóbbi levén tetteit érfelel.

89. §. A munkások a visszavettetésen felül — vagy ha ez nem kívántatik, e nélkül is, — a munkaadó részére az elmulasztott napok után a helybeli hasonemő napszám két-szeresének, sőt ismétlés esetén négyszeresének megfizetésében marasztalándók.

90. §. Azon munkaadó, kitől az önkényesen távozott munkások az előbbi munkaadóhoz hatósági uton visszaillesztettek, hasonló kárpótlást követhet, kivéden azon esetet, ha a munkásokat igazolvány (84. §) nélkül fogadta fel, mely esetben kárpótlás nem jár, sőt az illető 20 frttól 100 frtig terjedhető bírságban is marasztalándó el.

91. §. A közös munkára vállalkozott egynek az általuk bármely törvényes okból fizetendő kárterítés, bírság, eljárási és visszafizetési költségekre nézve, egyetemesen kötelezetknek tekintendők, ha aziránt a szerződésben más nem foglalattik.

Ha a munkaadó annak dacára, hogy a

Table with columns for Budapesti idő, Arverési hirdetemény, and various legal notices. Includes dates and names like Tiszavidéki és arad-temesvári vasút.

Bolt bérbeadás. A városház épületének czeplédl-utcai sarkán levő bolt, összes felszerelvényeivel, rövidbel vagy hosszabb időre igen jutányos ár és feltételek mellett bármely úrbann albére vehető.

Hegedűs István, 152 sz. 1876. 3-3. aljegyző.

MATE FERENCZ fűszer-, mag- és borkereskedő Debreczenben Főpiacon. Ajánlja kitűnő minőségű fűszer czikkeit u. m. czukor, kávé, rizs és milly-gyertyát; mindennemű stockeraui és szepességi fűzetekjeit; továbbá valódi jó minőségű kerti vetemény és virágmagvait; ugyszintén bel- és külföldi borait ismert hírneves termelők-től; végre ásvány-vizeit.